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บทที่ 2

แน วค ิดและทฤษฎื

2.1 แนวค ิดและทฤษฎี

ในอด ีตการค ้นค ืนสารสนเทศจะดำเน ินการด ้วยคน ต ่อมาได้ม ีการนำคอมพิวเตอร์มา 
ประยุกต์ เพื่อใช้ก ับระบบด้นคืนสารสนเทศ ข้อดีของระบบด้นคืนสารสนเทศด้วยคอมพิวเตอร์ 
คือช่วยหลีกเลี่ยงความซับซ้อน และค่าใช้จ่ายในการสร้างดัชนีจากคน

ระบบด้นคืนสารสนเทศด้วยคอมพิวเตอร์ได ้รันความสนใจในหลายแอปพณิคชั่น เช่น 
ห้องสมุด สำนักงานอัตโนมัติ วิศวกรรมซอฟต์แวร์ พจนามุกรมคอมพิวเตอร์ เอนไซโคปีเดีย 
คอมพิวเตอร์ และการเก็บเอกสารในสำนักงาน

ผลลัพธ์จากการด้นคืนของระบบด้นคืนสารสนเทศ จะเป็นคำตอบที่พอใจได้นั้น มักไม' 
สามารถได้จากคิวรีง่ายๆ ผู้ใช้ต้องคิดด้วยตัวเอง เพ่ือเดาว่า ข้อความใด น่าจะอยู่ในเอกสารที่ผู้ใช ้
ต้องการ ซ่ึงเป็นจุดเสีย เพราะผู้ใช้ไม่ใช่ผู้เช่ียวชาญ ในการสร้างดัชนี ด้านภาษาและไม่รู้ลักษณะของ 
เอกสารที่ตนต้องการหา ทำให้ได้มีการคิดด้นวิธีเพื่อให้ได้ผลจากการด้นหาที่ทำให้ผู้ใช้พอใจที่สุด 
ข้ึน เช่นการให้น้ัาหนักคำ การจัดลำดับและการค้นคืนย้อนกลับ เป็นด้น

ระบบสืบค้นสารสนเทศในปีจจุบันมี 2 ระบบใหญ่ๆ คือ

1. ระบบด้นคืนแบบสัญนิยม (Conventional Retrieval System) เป็นระบบที่ใช ้เทคโนโลยี 
พืนฐานของแฟ้มข้อมูลผกผัน (Inverted files) ช่วยในการค้นคืนสารสนเทศ

2. ระบบด้นคืนชั้นสูง (Advanced Retrieval System) เป็นระบบที่ใช้เทคโนโลยีพื้นฐานของ 
แบบจำลองปริภูมิเวคเตอร์ (Vector Space Model) ช่วยในการด้นคืนสารสนเทศ

อ งค ์ป ระก อ บ ข อ งระบ บ ด ้น ค ืน ข ้อ ม ูล  ป ระก อ บ ด ้วยส ่วน ส ำค ัญ ด ังร ูป ท ี่ 2.1



รูปท่ี 2.1 แสดงองค์ประกอบของระบบค้นคืนข้อมูล

จากรูปท่ี 2.1 เร่ิมต้นด้วยการนำเอกสารท่ีต้องการค้นคืนมาจัดรูปแบบเพ่ือให้เหมาะสมกับ 
การนำมาสร้างดัชนี แล้วจึงนำเอกสารมาสร้างเป็นดัชนีเพ่ือใช้ค้นคืน ส่วนทางผู้ใช้ เม่ือมีความ 
ต้องการค้นคืนเอกสาร จะแสดงรูปแบบความต้องการเป็นรูปแบบ1ของคิวรี การค้นคืนจึงนำคิวรีท่ีไต้ 
จากผู้ใช้มาเปรียบเทียบกับดัชนี จะไต้ผลการค้นคืนออกมา ให้ผู้ใช้ประเมินผลว่าเอกสารท่ีค้นคืนมา 
ไต้ ตรงตามต้องการหรือไม่ ถ้าผลท่ีไตผู้้ใช้ยังไม่พอใจ ผู้ใช้สามารถค้นคืนย้อนกลับอีกคร้ัง เพ่ือให้ 
ไต้ผลท่ีน่าพอใจข้ึน นอกจากน้ีในบางระบบผลการค้นคืนสามารถนำเอาไปปรับปรุงดัชนีไต้ด้วย

2 .2 โครงสร้างข ้อม ูลท ี่ใช ้ในระบบค้นคืนสารสนเทศ

ให้เอกสารเป็นข้อมูลใน 1 แฟ้ม หรือหลายๆแฟ้ม และเมื่อเอกสารใหญ่มากๆ จำเป็นต้องมี 
การสร้างดัชนี เพื่อช่วยพัฒนาการค้นหาให้รวดเร็วขึ้น โดยการสร้างดัชนีจะสร้างบนเอกสารที่ถูก 
นอมัลไลซ์ ซ่ึงก็คือเอกสารที่ถูกประมวลผลเสร็จแล้วจากเอกสารต้นฉบับ ออกมาในรูปแบบที่ผู้ใช ้
กำหนดข้ึน

ในที่นี้จะกล่าวถึงโครงสร้างที่ใช้เอกสารซึ่งตัวดัชนี จะถูกเพิ่มข้อมูลที่เกี่ยวกับเอกสารเข้า 
ไป เพื่อให้สามารถค้นหาไต้เร็วกว่าค้นจากเอกสารต้นฉบับโดยตรง ซ่ึงแฟ้มข้อมูลที่ถูกเพ่ิมดัชนีบัน 
มีโครงสร้างที่สำคัญดังนี้

ทเฟ้มผกผัน (Inverted file) เป็นโครงสร้างข้อมูลที่อาศัยตารางเป็นกลไกในการเข้าถึง 
ข้อมูล โดยตารางดังกล่าวประกอบด้วยคำหลักและตัวชี้ ที่ชี้ไปยังข้อมูลในแฟ้มข้อมูลตามคำหลัก



7

น ั้น ๆ  เป ็น โ ค ร ง ส ร ้า ง ท ี่ม ีร ูป แ บ บ ง ่า ย  ไ ม ่ซ ับ ช ้อ น  ท ำ ใ ห ้ง ่า ย ใ น ก า ร เข ีย น โ ป ร แ ก ร ม  แ ต ่ม ัก จ ะ ใ ช ้เน ื้อ ท ี่ 

จ ัด เก ็บ ส ูง  เพ ร าะ ต ้อ ง น ำ ส ่ว น ข อ ง ข ้อ ม ูล ท ี่เป ็น ด ัช น ีไ ป เก ็บ ไ ว ้ใ น แ ฟ ้ม ผ ก ผ ัน ด ้ว ย

2 .แ ฟ้มซิกเนเจอร์ (Signature file) เป็นการค้นหาแบบแฮช (hashing) โดยแปลงข้อความใน 
เอกสารเป็นลำดับบิต จะได้ข้อความท่ีถูกบีบอัด ( 10%-20% ของเอกสารต้นฉบับ) ส่วนคิวรีจะถูก 
แปลงเป็นลำดับบิต เพ่ือหาในดัชนี ทำให้มีการค้นคืนไค้รวดเร็วเพราะอาศัยการคำนวณพิงก์ช่ันแฮช 
แต่เพราะว่ามีโอกาสท่ีมีคำตอบมากกว่า 1 ค่าท่ีช้ีท่ีเดียวกัน ทำให้คำตอบท่ีไต้ไม่ถูกต้อง ถึงแม้จะ 
เลือกสูตรท่ีเหมาะสมก็ทำไต้ในเอกสารขนาดกลางๆเท่านัน วิธีนีไม่เหมาะกับเอกสารขนาดใหญ่  ๆ
หรือ เอกสารท่ีไม่สามารถแบ่งคำไค้ เช่นเอกสารท่ีมีข้อความเป็นลำดับโปรตีน(DNA) เป็นต้น

3.ต้นไม้แพต (Pat tree) คอต้นไม้แพตทเชย (Patricia) ย่อมาจาก Practical Algorithm to 
Retrieve Information Coded In Alphanumeric (Knuth , 1973; Sedgewick, 1988; Wood, 1993) 
เป็นต้นไม้ดิจิตอล แบบทวิภาค (Binary Digital Tree) หรือ ทรัยแบบทวิภาค (Binary tries) ต้นไม ้
แพ็ต เป็นโครงสร้างข้อมูลที่มีประสิทธิภาพมากกับการค้นข้อมูลที่มีการสร้างดัชนีเตรียมไว้ก่อน 
(Preprocessing) เพ่ือการค้นข้อมูลในภายหลัง (Gonnet and Baeza, 1991) และในปี 1985 ศูนย์ 
คอมพิวเตอร์ของ Oxford English Dictionary (OED^ต้พัฒนาระบบแพ็ต (PAT System) ขึ้นจนใน 
เวลาต่อมาไต้รู้จักกันอย่างแพร่หลายว่าเป็นระบบที่สามารถค้นหาข้อมูลไค้รวดเร็วมาก

2.3 โครงสร้างต ้นไม ้แพ ็ฅ (PAT tree)

โครงสร้างพื้นฐานของต้นไม้แพ็ตเป็นต้นไม้แบบดิจิตอล ซึ่งเป็นโครงสร้างแบบต้นไม้ที่ 
เค้นทางเดิน ระหว่างโหนดของต้นไม้ เป็นการแทนค่าตัวอักษรแต่ละตัวที่ประกอบเป็นคำศัพท์
โดยต้นไม้แบบดิจิตอลมีความแตกต่างกับต้นไม้ที่ไม่ใช่ดิจิตอล (เช่นต้นไม้แบบทวิภาค) ตรงท่ีเค้น 
ทางระหว่างโหนคของต้นไม้ดิจิตอลอาศัยผลลัพธ์จากการคำนวณระหว่างตัวเลข ไม่ไต้ตรวจสอบ 
จากการเปรียบเทียบค่าดัชนีระหว่างโหนดกับค่าที่ต้องการค้นหาอย่างเช่นในต้นไม้ที่ไม่ใช่ดิจิตอล 
ซึ่งมีโครงสร้างดังรูปที่ 2.2

กำหนดให้ A 0 0 0 0  1 N 0 1 1 1 0
ร 1 0 0 1 1 G 0 0 1 1 1
E 0 0 1 0 1 X 1 1 0 0 0
R 1 0 0 1 0 M 0 110  1
C 0 0 0  11 P 1 0 0 0 0
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H 0 1 0 0 0  L 0 1 1 0 0
I 010 01

รูปท่ี 2.2 แสดงต้นไม้ดิจิตอล

รูปท่ี 2.2 เป็นตัวอย่างต้นไม้ดิจิตอลท่ีสร้างข้ึนตามลำดับข้อมูลคือ A, ร, E, R, c, H, I, N, G, 
X, M, P, L ตามลำดับ โดยการต้นหาข้อมูลในต้นไม้ยังคงอาศัยการเปรียบเทียบค่าในแต่ละโหนดที่ 
เดินทางผ่าน ซ่ึงต้นไม้แบบดิจิตอลสามารถลดขันตอนการเปรียบเทียบ โดยการเก็บดัชนีไว้ที่โหนด 
ภายนอก (External node) เท่าน้ัน ซ่ึงวิธีน้ีเรียกว่า ทรัย (Trie) ซ่ึงมีโครงสร้างดังรูปท่ี 2.3

รูปท่ี 2.3 แสดงทรัย



รูปท่ี 2.3 จะเห็นว่าค่าดัชนีถูกเก็บอยู่ท่ีโหนดส่ีเหล่ียม เรียกว่าโหนดภายนอก ส่วนโหนด 
วงกลมไม,เก็บค่าดัชนี เรียกว่าโหนดภายใน ดังนันในการค้นหาข้อมูลจะต้องค้นจากโหนดรากถึง 
โหนดภายนอกเสมอ โดยมีการเปรียบเทียบท่ีโหนดภายนอกเพียงครั้งเดียวต่อการค้นหาหน่ึงคร้ัง ซ่ึง 
เร็วกว่าการค้นหาของต้นไม้ดิจิตอลรูปท่ี 2.2 แต่ทรัยมีข้อเสียคือใช้เนื้อที่จัดเก็บต้นไม้มากกว่า

โครงสร้างต้นไม้แพ็ตจะนำ1ข้อดี'ของทรัยท่ีลด1 2 3ขันตอนการเปรียบเทียบทุกๆโหนด โดยเก็บ 
ค่าข้อมูลไว้ที่โหนดภายนอกแทน รวมกับการประหยัดเน้ือท่ีจัดเก็บต้นไม้ โดยนำหลักการบิตข้าม 
(Skip bit) มาใช้ทำให้ลดขนาดต้นไม้ไต้ ซ่ึงมีโครงสร้างดังรูปท่ี 2.4

4

รูปท่ี 2.4 จะเห็นว่าต้นไม้แพ็ตมีบิตข้ามเป็นตัวระบุว่าจะตรวจสอบบิตใดของข้อมูล เพ่ือเดิน 
ทางในต้นไม้อย่างถูกต้อง โดยบางครังอาจข้ามบิตไต้ทำให้ค้นหาเร็วขึ้น โดยมีการเปรียบเทียบที ่
โหนดภายนอกเพียงครั้งเดียว ซ่ึงต้นไม้แพ็ตมีคุณสมบัติดังนีคือ

1 ต้นไม้ย่อยไม่มีโหนดว่าง (null node)
2 ค้าโหนดภายในเป็น 0 จะแยก (branch) ไปทางต้นไม้ย่อยข้างซ้าย แต่ค้าโหนด 

ภายในเป็น 1 จะแยกไปทางต้นไม้ย่อยข้างขวา
3 โหนดภายนอกเก็บค่าตัวชี้ท่ีชี้ข้อมูล
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2.4 สายอักขระแบบเซมิอินไฟไนฅ์ (Semi-infinite string) หรือ ซิสตริง (Sistring)

โดยทั่วๆ ไปแล้วเรามองข้อมูลเป็น ลำดับสายอักขระ (Array of character) ที่เรียงต่อกันไป 
เรื่อยๆ จนจบข้อมูล สำหรับ ชิสตริง ก็คือ ลำดับย่อย (Subsequence) ต่างๆ ในลำดับสายอักขระ โดย 
เร่ิมท่ีจุดเร่ิมต้น แล้วเลื่อนไปทางขวาจนจบข้อมูล ซ่ึงคำว่า ซิสตริง มาจากคำว่า Semi-infinite line 
โดยคำว่าบรรทัด (Line) หมายถึง จุดเร่ิมต้นหนึ่งแล้วเลื่อนไปทางทิศใดทิศหนึ่งไม่มีท่ีสิ้นสุด จะเห็น 
ว่า ซิสตริงในข้อมูลหนึ่งๆ จะมีตัวเคียว (Unique) เสมอ ดังตัวอย่างต่อไปน้ี

Text Once upon a time, in a far away land.

Sistring 1 Once upon a time, in a far away land.
Sistring 2 nee upon a time, in a far away land...
Sistring 8 on a time, in a far away land...
Sistring 11 a time, in a far away land...
Sistring 22 a far away land...

และในการเปรียบเทียบซิสตริงสองตัว จะเปรียบเทียบตามลำดับรหัสค่าของซิสตริงน้ัน เช่น 
ลำดับแอสกี (ASCII ordering) จะได้ผลลัพธ์ตามตัวอย่างข้างบนดังน้ี

Sistring22 < Sistringl 1 < Sistring2 < Sistring8 < Sistringl

โดยมี ซิสตริง “ a far away land...” เป็นค่าน้อยสุด ส่วนชสตริง “upon a time, in a far 
away land...” เป็นค่ามากท่ีสุด

2.5 โครงสร้างแถวลำด ับแพ ็ฅ (PAT array)

ต ้น ไ ม ้แพ็ตมีจุดเด่น คือ ไ ม ่อาศัยคำหลัก (Keyword) จึงไม่มีการเลือกคำเกิดข้ึนในระบบ 
และสามารถจัดการกับข้อมูลท่ีมีข้อมูลร่วม (Prefix) ซำๆ กันได้คี โดยเก็บรวมกันไว้ท่ีเคียว จึงทำให้ 
ลดขนาดของการจัดเก็บได้มาก อีกท้ังยังทำให้การค้นคืนข้อมูลมีประสิทธิภาพสูงอีกด้วย แต่เน่ือง 
จากโครงสร้างของต้นไม้แพ็ต แต่ละโหนดจำเป็นต้องเก็บ ตัวชี (Pointer) เพือใช ใ้นการแยก 
(Branch) ไปยังโหนดต่อไป ทำให้ใช้เน้ือท่ีในการจัดเก็บมาก แต่เราสามารถลดปริมาณเนือท่ีเหล่านี 
ลง โดยอาศัยแถวลำดับเข้ามาช่วยได้ ซ่ึงเราเรียกโครงสร้างข้อมูลนีว่า แถวลำดับแพ็ต ซ่ึงผู้คิดค้นวิธี



ก า ร น ีค ือ  แ ม น เบ อ ร ์ แ ล ะ ไ ม เย อ ร ์ (M a n b e r  an d  M y ers  5 1 9 9 0 ) แ ล ะ ไ ด ้ต ัง ช ื่อ ว ่า  ซ ัฟ ท ิเค อ ะ เร ย ์ (S u ffix  

a r r a y )  ห ร ือ แ ถ ว ล ำ ด ับ แ พ ็ต  โ ด ย ม ีห ล ัก ก า ร  ค ือ น ำ โ ห ม ด ภ า ย น อ ก ข อ ง ต ้น ไ ม ้แ พ ็ต ท ิเช ีย  (P a tr ic ia )  มา 

เก ็บ ล ง ใ น แ ถ ว ล ำ ด ับ เด ี่ย ว  (S in g le  a rray ) เร ีย งต ่อ ๆ  ก ัน ไ ป  ผ ล ท ี่ไ ด ้ค ือ  ซ ิส ต ร ิง  ต ่า ง ๆ ถ ูก เก ็บ เร ีย ง ต ่อ  

ก ัน ไ ป ต า ม ล ำ ด ับ อ ย ู่ใ น แ ถ ว ล ำ ด ับ  โ ด ย ก า ร ค ้น ห า บ น แ ถ ว ล ำ ด ับ แ พ ็ต  อ า ศ ัย ก า ร ค ้น แ บ บ ท ว ิภ า ค ก ับ แ ถ ว  

ล ำ ด ับ  จ ะ ม ีป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ ป ร ะ ม า ณ  0 ( l o g  ท) โด ยท ี่ ท ค ือ จ ำ น ว น โ ห น ด ท ั้ง ห ม ด ใ น ต ้น ไ ม ้

2.6 การวัดประสิทธิภาพของระบบค้นคืนสารสนเทศ

ใ น ก า ร ค ้น ค ืน ส า ร ส น เท ศ จ ะ ม ีก า ร ว ัด ป ร ิม า ณ ท ี่ส ำ ค ัญ  2  ค ่า ค ือ ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง  (P re c is io n )  

แ ล ะ  ค ่า เร ีย ก ค ืน  (R e c a ll)  โ ด ย ท ี่ท ัง ส อ ง ค ่า  ม ีส ูต ร ก าร ค ำน ว ณ  ค ังน ีค ือ

ค ่าค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง  =  จ ำ น ว น เอ ก ส า ร ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร ท ี่ค ้น ค ืน อ อ ก ม า ไ ด ้ 

จ ำ น ว น เอ ก ส า ร ท ัง ห ม ด ท ี่ค ้น ค ืน อ อ ก ม า

ค ่า เร ีย ก ค ืน  =  จ ำ น ว น เอ ก ส า ร ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร ท ี่ค ้น ค ืน อ อ ก ม า ไ ด ้ 

จ ำ น ว น เอ ก ส า ร ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร ท ัง ส ิน ใ น ฐ า น ข ้อ ม ูล

ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง เป ็น ป ร ิม า ณ ท ี่แ ส ด ง ว ่า ก า ร ค ้น ค ืน เอ ก ส า ร ไ ด ้ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร เพ ีย ง ใ ด เช ่น  ถ ้า 

ค ้น ค ืน เอ ก ส า ร อ อ ก ม า ไ ด ้ N  ฉ บ ับ  แ ล ะ ม ีเอ ก ส า ร อ ย ู่ R  ฉ บ ับ ท ี่ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร  ด ัง บ ัน ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง  

ม ีค ่า เป ็น  R /N  ห ร ือ เป ็น โ อ ก า ส ข อ ง เอ ก ส า ร ท ี่ค ้น ค ืน อ อ ก ม า ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร  ส ่ว น  ค ่า เร ีย ก ค ืน  เป ็น  

ป ร ิม า ณ ท ี่แ ส ด ง ค ว า ม ค ร อ บ ค ล ุม  (T h o ro u g h n e ss)  เช ่น  ถ ้า ฐ า น ข ้อ ม ูล ม ีเอ ก ส า ร ท ี่ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร ท ัง  

ส ิ้น  T  ฉ บ ับ  แ ล ะ ก า ร ค ้น ค ืน ส า ม า ร ถ ด ึง เอ ก ส า ร ท ี่ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร ไ ด ้ R  ฉ บ ับ  ค ่า เร ีย ก ค ืน เป ็น  R /T  

ท ั้ง ค ่า เร ีย ก ค ืน แ ล ะ ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง  ม ีค ่า อ ย ู่ร ะ ห ว ่าง  0  ถ ึง  1 ใ น ท าง อ ุด ม ค ต ิ ก า ร ค ้น ค ืน ต ้อ ง ก า ร ใ ห ้ไ ด ้ 

เฉ พ า ะ เอ ก ส า ร ท ี่ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร เท ่า น ั้น  ซ ึ่ง ใ น ก ร ณ ีน ี้ค ่า ข อ ง ท ัง  ค ่า เร ีย ก ค ืน  แ ล ะ  ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง  มี 

ค ่า เป ็น  1 ซ ึ่ง ใ น ท า ง ป ฏ ิบ ัต ิเป ็น ไ ป ไ ด ้ย า ก  จ า ก ผ ล ก า ร ว ิจ ัย  (S a lto n  a n d  M c G ill, 1 9 8 3 ) พ บ ว ่า ค ่า เร ีย ก  

ค ืน  แ ล ะ  ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง  ม ีค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน แ บ บ ป ฏ ิภ า ค ผ ก ผ ัน  ค ือ ห า ก ต ้อ ง ก า ร ใ ห ้ค ่า เร ีย ก ค ืน ส ูง  

ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง  ก ็จ ะ ต ํ่า  แ ล ะ ใ น ท าง ต ร ง ข ้า ม  ห าก ต ้อ ง ก า ร ใ ห ้ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง ส ูง  ค ่า เร ีย ก ค ืน ก ็จ ะ ต ํ่า

ต ัว อ ย ่า ง ผ ล ค ่า เร ีย ก ค ืน แ ล ะ ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง  (S a lto n  a n d  M c G ill, 1 9 8 3 ) จ า ก ก า ร ค ้น ค ืน  ซ ึ่ง  

เป ็น ผ ล ล ัพ ธ ์ก า ร ค ้น ค ืน ข อ ง ค ิว ร ีห น ึ่ง  โ ด ย ไ ด ้พ บ เอ ก ส า ร ท ี่ม ีค ำ ท ี่ต ร ง ก ับ ค ิว ร ีจ ำ น ว น  14 เอ ก ส าร  แ ต ่ม ี 

เอ ก ส า ร ท ี่ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร เพ ีย ง  5 เอ ก ส าร  โ ด ย ส า ม า ร ถ ค ำ น ว ณ ค ่า เร ีย ก ค ืน  แ ล ะ ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง  ได ้ด ัง  

ต า ร าง ท ี่ 2 .1
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ล ำด ับ ห ม าย เล ข เอ ก ส าร ค ่า เร ีย ก ค ืน ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง

1 588  * 0 .2 1.0

2 5 89  * 0 .4 1.0

3 687 0 .4 0 .6 7

4 4 5 6  * 0.6 0 .7 5

5 987 0.6 0 .6 0

6 342  * 0.8 0 .6 7

7 356 0.8 0 .5 7

8 455 0 .8 0 .5 0

9 4 6 6 0 .8 0 .4 4

10 788 0 .8 0 .4 0

11 987 0 .8 0 .3 6

12 342 0 .8 0 .3 3

13 2 3 3  * 1.0 0 .3 8

14 566 1.0 0 .3 6

* แ ส ด ง ว ่า เอ ก ส า ร น ั๋น ต ร ง ต าม ต ้อ ง ก า ร

ต า ร าง ท ี่ 2 .1 แ ส ด ง ผ ล ก า ร ค ้น ค ืน

เน ื่อ ง จ า ก ผ ล ก า ร ใ ช ้ค ่า ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง แ ล ะ ค ่า เร ีย ก ค ืน  ไ ม ่ส า ม า ร ถ เป ร ีย บ เท ีย บ ร ะ บ บ ไ ต ้ช ัด เจ น  

จ ึง ไ ต ้ม ีก า ร ว ัด ป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ ร ะ บ บ โ ด ย ใ ช ้เพ ีย ง ค ่า เค ีย ว  ค ือ ค ่า เฉ ล ี่ย ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง ห ร ือ ค ่า เฉ ล ี่ย เร ีย ก ค ืน  

(โ ด ย ท ั่ว ไ ป จ ะ เล ือ ก ใ ช ้ค ่า เฉ ล ี่ย ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง ม า ก ก ว ่า )  ซ ึ่ง ค ่า เฉ ล ี่ย ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง ไ ต ้ม า จ า ก ก า ร เฉ ล ี่ย ค ่า  

ค ว า ม ถ ูก ต ้อ ง ท ี่ค ่า เร ีย ก ค ืน  ล ำ ด ับ ต ่า ง ๆ ก ัน  ด ังแ ต ่ 0 .1 , 0 .2 , . . .  , 1 .0 จ ำน ว น  10 ล ำด ับ

2.7 ความสำคัญของคำ (Term importance)

เม ื่อ เก ิด ก า ร ค ้น ห า ค ำ พ บ ใ น เอ ก ส า ร  ค ำ เห ล ่า น ั้น จ ะ ถ ูก ใ ห ้ค ่า ค ว า ม ส ำ ค ัญ ต ่า ง ๆ ก ัน  เช ่น ใ น  

ภ า ษ า อ ัง ก ฤ ษ  ค ำว ่า  “ th e ” ม ีจ ำ น ว น ม า ก ใ น เอ ก ส า ร  แ ต ่ก ็ไ ม ่ไ ต ้เป ็น ก า ร แ ส ด ง ว ่า ค ำ น ั้น เป ็น ป ร ะ โ ย ช น ์
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ต ่อ ผ ู้ใช ้ ใน ท างต รงก ัน ข ้าม  ถ ้าเป ็นคำว ่า “telecom m unications” ถ ูกค ้น พ บ  ค ำน ีจ ะ ให ้ป ร ะ โย ช น  ์
ต ่อ ผ ู้ใช ้ม าก ก ว ่า  การพ บคำว ่า “the” ส ิง เห ล ่าน ีแส ด งว ่า  ค ำท ีแต กต ่างก ัน ค วรม ีค ่าค วาม ส ำค ัญ ต ่างก ัน  
ใน การค ้น ค ืน ด ้วย

2.8 การ'ให้'นาหนักคำ (Term weighting)

การให ้น ั้าห น ักค ำเป ็น ว ิธ ีก ารป ระม าณ ค ่าค วาม ส ำค ัญ ข อ งค ำ ก าร ให ้น ํ้าห น ัก ค ำท ี่เห ม าะ ส ม  

ส าม าร ถ เพ ิ่ม ป ร ะ ส ิท ธ ิภ าพ ข อ งร ะ บ บ ค ้น ค ืน ข ้อ ม ูล ได ้ โด ย น ำค ่าท ี่ได ้ไป ใช ้เร ีย ง ล ำด ับ เอ ก ส าร  เพื่อ 
บ อ ก ถ ึงล ำด ับ ป ระโย ช น ์ข อ งเอ ก ส าร เห ล ่าน ัน  ต าม ค วาม ต ้องการข องผ ู้ใช ้

อ งค ์ป ระก อบ ข อ งก ารให ้ค วาม ส ำค ัญ ข องค ำใน ระบ บ ค ้น ค ืน ข ้อ ม ูล  มี 3 ส ่วน ค ือ

1 ความถี่ของคำ (Term frequency: t o  เอกส ารท ี่ม ีค ำท ี่ผ ู้'ใช ้ต ้องการม ากก ว ่า  จะ 

เป ็น เอ ก ส ารท ี่ม ีป ระโย ช น ์ต ่อ ผ ู้ใช ้ส ูงก ว ่าด ้ว ย  เช ่น ต ้องการห าคำว ่า “telecommunications” เอ กส ารท ี่ 
ใช ้ค ำ ว ่า  “ te le c o m m u n ic a tio n s” 10 ค ร ั้ง  จ ะ เป ็น ป ร ะ โ ย ช น ์ม า ก ก ว ่า เอ ก ส า ร ท ี่ม ีค ำ ว ่า  
“telecommunications” เพ ียงครังเด ียว

2 ค วาม ถ ีข องเอกส ารแบ บ ผ กผน  (Inverse D ocu m en t F req u en cy: ID F) เน องจาก
ค ำท ั่ว ๆ ไป  (เช ่น ค ำท ี่ใช ้ม าก ๆ  ใน แต ่ล ะ เอ ก ส าร) จ ะม ีค วาม ส ำค ัญ น ้อย กว ่าค ำท ี่ไม ่ท ั่ว ไป  (เช ่น ค ำท ี่ใช ้ 
เฉ พ า ะ บ า ง เอ ก ส า ร )  เช ่น  ก าร พ บ ค ำว ่า  “ th e” เป ็น ป ร ะ โ ย ช น ์ต ่อ ผ ู้ใ ช ้น ้อ ย ก ว ่า ก า ร พ บ ค ำ ว ่า  

“telecom m unications”

3 ความ ยาวข องเอกส าร (D ocum ent length) เอ ก ส ารท ี่ย าวจ ะม ีจ ำน วน ค ำม าก  และ  

ค ว าม ถ ี่ข อ งค ำส ูง  ด ังน ั้น เอ ก ส าร ท ี่ย าว จ ึงม ีโอ ก าส ถ ูก ค ้น ค ืน ม าก ก ว ่า เอ ก ส าร ท ี่ส ัน  เพ ราะความ ยาว  
เอ ก ส าร ต ่าง ค ัน  ไ ม ่ใช ่เพ ร าะ ป ร ะ โย ช น ์ต ่อ ผ ู้ใช ้ข อ ง เอ ก ส าร  เพ ื่อ ข จ ัด ข ้อ ไต ้เป ร ีย บ ข อ ง เอ ก ส าร ท ี่ม ี 
ขน าดยาว จ ึงม ีการท ำน อร ์ม ัลไลเซ ช ัน  (Normalization) ความ ยาวเอกส าร เพ ื่อชด เชยความ ยาวของ  

เอกส ารท ี่ม ีค วาม ยาวแต กต ่างก ัน

ส ูต รการให ้น ั้าห น ัก ค ำจ ำน วน ม าก  นำท ั้ง 3 องค ์ป ระกอบ ม าใช ้ห าค ่าค วาม ส ำค ัญ ข องค ำ  

ส ำห ร ับ ราย ละเอ ียด ข อ งองค ์ป ระก อบ ท ัง  3 ม ีด ังน ี
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1 ความถ่ีของคำ

ความสำค ัญ ของคำ เพ ิม ตาม จำน วน คำท ี่พ บ ใน เอกสาร ฉ ะน ัน เป ็น พ ีงก ์ช ัน แป รผ ัน ต รงต ่อ ค ัน  
ระห ว ่างนำห น ักของคำ ค ับจำนวนคำท ี่พ บ  โด ยจ ำน วน ค ำท ี่พ บ ใน เอ กส ารน ี้น  เราเร ียกว ่า “ความถ ี่ 
ของคำ” พ ีงก ์ช ัน ค วาม ถ ี่ข องค ำม ีต ังน ี้

1.1 ความถ ี่ของคำแท ้จร ิง (raw term frequency) โด ย ใช ้จ ำน ว น ค ร ังท ี่ป ราก ฎ ค ำน ัน
ใน เอ กส าร

1.2 ค วาม ถข องค ำแบ บ ลอกการ ิท ม  (logarithmic term frequency) ว ิธ น ใช ้ค ว าม ถ  
ข อ งค ำใน พ ีงก ์ช ัน ข อ งล ็อ ก ก าร ิท ึม  ซ ึ่งม ีร ูป แบบเป ็น

tf = 1 + ln(tf)

โดย tf เป็นความถ่ีของคำ

จากความจร ิงท ี่ว ่าถ ้าเอกสารห น ึ่งพ บคำตามค ิวร ีเพ ียงห น ึ่งคำ แต ่ม ีค ่าความถ ี่ของคำ 
สูง ต ้อ งไม ่ส ำค ัญ ก ว ่า  เอกส ารอ ีกอ ัน ห น ึ่งซ ึ่งพ บ คำต าม ค ิวร ีถ ึงส องต ัว  แต ่ม ีค ่าค วาม ถ ี่ข อ งค ำต ํ่าก ว ่า  
ต ัวอย ่างเช ่น  ค ิวรี “recycling o f  tires” ค ับ ส องเอกส าร D1 และ D2 โด ยท ี่ D1 ม ีคำว ่า “recycling” 10 

ครั้ง และ D 2 ม ีคำว ่า “recycling” และ “tires” อย ่างละ 3 ครั้ง ถ ้าใชค้ ่าความ ถ ี่แท ้จร ิง  D1 จะสำคัญ 
กว ่า (ค,าน ี้าห น ัก ค ำเท ่าค ับ  10) D2 (ค,าน ี้าห น ักคำเท ่าค ับ  3+3 =  6) ซ ึ่งจ ะ เห ็น ว ่าโด ย ป ก ต ิ D 2 ควร 
สำคัญกว่า D1 แ ต ่ถ ้าใชค้ ่าแบ บ ล ็อกการ ิท ึม  D1 ม ีค ่าความสำคัญเป ็น 1+๒ (10) =  3.3 ข ณ ะท ี่ D 2 ม ีค ่า 
ค วาม สำคัญเป ็น  [1+๒ (3)] + [1+๒(3)] = 4.1 ซึ่ง D2 จะม ีค ่าความสำคัญส ูงกว ่า D1

1.3 ความถ่ีของคำแบ บ ไบ นารี (binary term frequency) วิธีนีไม่สนใจค่าความถ่ี 
ของคำ โดยมีค่าเพียงแค่ 1 หรือ 0 เท่านัน โดยถ้ามีคำในเอกสารจะมีค่าเป็น 1 หรือไม่มีคำในเอกสาร 
จะมีค่าเป็น 0

1.4 ความ ถ ี่ของคำแบ บ ขยาย (augment term frequency) ว ิธ ีน ีช ่วย ล ด ช ่วงข อ งค ่า  
ความถี่ของคำ โด ย บ ีบ ค ่าให ้อ ย ู่ระห ว ่างค ่า  0.5 ถึง 1.0 โด ยถ ้าพ บ ค ำจะม ีค ่าเร ิ่ม ต ้น ท ี่ 0.5 แล ้ว เพ ิ่ม ค ่า  

ต าม จำน วน คำท ี่พ บ  โด ยค ่าม าก ท ี่ส ุด เป ็น  1.0 ค ่าความถ ี่เป ็นต ังน ี
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tf  =  0.5 + 0.5 * tf /  m ax_tf 

โด ย m ax_tf เป ็น ค วาม ถ ี่ข อ งค ำส ูงส ุด ใน เอก ส าร  

2 ความถ่ีของเอกสารแบบผกผัน

ก าร ใช ้เพ ีย งค ่าค ว าม ถ ี่ข อ งค ำม าป ระม าณ ค ่าค ว าม ส ำค ัญ ข อ งค ำน ัน ย ังไม ่พ อ เพ ีย ง  เช ่น คำว ่า  
“the” ม ีค วาม ถ ี่ข อ งค ำส ูงม าก ใน เอ กส ารจ ำน วน ม าก  แต ่ค ำเห ล ่าน ี้ก ล ับ ไม ่ม ีค ว าม ส ำค ัญ ม าก  ด ังน ั้น  

ต ้องม ีการแย กค วาม ส ำค ัญ ข องค ำเห ล ่าน ั้น ออกม า

จะส ังเกต เห ็น ว ่า ค ำท ี่ถ ูก ใช ้ใน เอ ก ส ารส ่วน ม าก  จ ะ เป ็น ค ำท ั่ว ๆ ไป  แ ล ะ เป ็น ป ร ะ โย ช น ์น ้อ ย  

ก ว ่า  ค ำท ี่ถ ูก ใช ้ใน เฉ พ าะ เอ ก ส าร ส ่ว น น ้อ ย  ซ ึ่ง เป ็น พ ีงก ์ช ัน แป รผ กผ ัน ข องจ ำน วน เอ กส ารท ี่พ บ ค ำ  

โดยท ี่จำน วน เอกส ารท ี่พ บ คำ เราเร ียกว ่าค ่า “ค วาม ถ ี่ข อ งเอ กส าร” (Document frequency :df) ของคำ 

และพ ีงก ์ช ัน ผกผ ัน ข องค วาม ถ ี่ข องเอกส ารจะเร ียกว ่า  “ค ว าม ถ ี่ข อ ง เอ ก ส ารแ บ บ ผ ก ผ ัน ”

ส ูต รท ี่ใช ้ห าค ่าค วาม ถ ี่ข อง เอก ส ารแบ บ ผ กผ ัน ค ือ

IDF = log  (N/df)

โด ย  N  เป ็น จำน วน เอกส ารท ั้งห ม ด  

d f เป ็นความถ ี่ของเอกสารท ี่พ บคำ

3 ความยาวของเอกสาร

แ ม ้ว ่า ก า ร ป ร ะ ม า ณ ค ่า ค ว า ม ส ำ ค ัญ ข อ ง ค ำ ใน เอ ก ส า ร  โด ย ใช ้ค ว า ม ถ ี่ข อ ง ค ำ แ ล ะ ค ว า ม ถ  ี
เอ ก ส าร แ บ บ ผ ก ผ ัน จ ะ พ อ เพ ีย ง แ ล ้ว ก ็ต าม  แ ต ่ย ัง ม ีบ าง ส ่ว น ท ี่ถ ูก ม อ ง ข ้าม ไป  น ั่น ค ือ ค วาม ย าวข อ ง  
เอ กส าร  ใน ค วาม เป ็น จ ร ิงแล ้ว  เอกส ารม ีข น าดค วาม ยาวต ่างๆ ค ัน ไป  และค วาม ย าวข อ งเอ ก ส ารน ีเป ็น  
ข ้อ ได ้เป ร ีย บ ค ัน  ค ือ เอ ก ส าร ย าว ม ีโอ ก าส ท ี่ค ่าค ว าม ส ำค ัญ ข อ ง เอ ก ส าร ส ูงก ว ่า เอ ก ส าร ส ัน  ด ังน ันจ ึง 
ต ้องม ีการช ด เชย ค ่าค วาม ยาว เอกส ารท ี่แต กต ่างก ัน  ท ี่เร ีย ก ว ่าก ารท ำน อ ร ์ม ัล ไล เซ ช ัน ค วาม ย าว เอ ก ส าร  

เห ต ุผ ลท ี่ต ้อ งม ีก ารท ำน อ ร ์ม ัล ไล เซ ช ัน ค วาม ยาวข อ งเอ ก ส ารค ือ
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•  ค วาม ถ ี่ข องคำส ูงกว ่า ป ก ต ิแล ้ว เอ ก ส าร ท ี่ย าว จ ะ ม ีก าร ใช ้ค ำช ํ้าๆ  ก ัน ม าก  เป ็น ผล  
ให ้ค ่า ค ว า ม ถ ี่ข อ ง ค ำ ม ีค ่า ส ูง ส ำ ห ร ับ เอ ก ส า ร ท ี่ย า ว  ซ ึ่ง ท ำ ใ ห ้น ี้า ห น ัก ค ำ ใ น  
เอกสารยาวเพ ิ่มข ึ้น

•  จ ำน วน ค ำท ี่ม าก ก ว ่า  เอ ก ส ารย าว จ ะม ีจ ำน ว น ค ำท ี่แ ต ก ต ่างก ัน เป ็น จ ำน วน ม าก  

ท ำให ้โอ ก าส พ บ ค ำใน เอ ก ส าร ย าว ได ้ม าก ข ึ้น ก ว ่าใน เอ ก ส าร ส ั้น ๆ

จากป ิญ ห าท ังส องข ้างด ้น  ฉ ะน ัน ต ้องม ีการช ดเชยค ่าค วาม ยาวข องเอกส ารท ี่ม ีข น าด  
แ ต ก ต ่าง ก ัน  ก าร ท ำน อ ร ์ม ัล ไล เซ ช ัน ค ว าม ย าว ข อ ง เอ ก ส าร  ท ำ เพ ิ่อ ล ด ข ้อ ไ ด ้เป ร ีย บ ข อ ง  

เอ ก ส าร ย าว ท ี่ม ีโอ ก าส ถ ูก ค ้น ค ืน ส ูง ก ว ่า เอ ก ส าร ส ั้น  ให ้ส าม าร ถ ม ีโอ ก า ส ใน ก าร ถ ูก ค ้น ค ืน  
เท ่าๆ  ก ัน ได ้ การท ำน อร ์ม ัลไลเซ ช ัน ความ ยาวข องเอกส าร เป ็น ว ิธ ีการป ร ับ น ี้าห น ักคำ ใ ห ้ 
เห ม าะส ม ก ับ ค วาม ยาวข องเอกส าร โด ย ม ีว ิธ ีก ารท ำน อ ร ์ม ัล ไล เช ช ัน ค ังน ี

3.1 ก ารท ำน อ ร ์ม ัล ไล เซ ช ัน แ บ บ โค ซ าย น ์ (Cosine normalization) เป ็น ว ิธ ีท ี่ไม ่ได ้ใช  ้
ค ่าค วาม ยาวเอกส าร แต ่ใช ้ค ่าน ํ้าห น ักข องค ำแท น  ด ังน ี้

Cosine normalization = 1 /

ใ ห ้ พ; เป ็น ค ่าน ี้าห น ัก ค ำโด ย  i ม ีค ่าต ั้งแต ่ 1 ถึง t 
t เป ็น จำน วน ค ำท ั้งห ม ด ใน เอกส าร

การทำนอร์มัลไลเซชันแบบโคชายน์ สามารถชดเชยได้ท้ังค่าความถ่ีคำและจำนวน 
คำ คือ ถ้า tf เพ่ิม ค่า พ; ก็เพ่ิมด้วยทำให้แถ้ปิญหาของความถ่ีของคำ และถ้ามี จำนวน คำมาก 
ขืน จำนวนของ t ของคำก็จะเพ่ิมขืนด้วย ทำให้แค้ป็ญหาของจำนวนคำ

3.2  ก าร ท ำน อ ร ์ม ัล ไล เซ ช ัน ค ว าม ถ ี่ข อ งค ำส ูงส ุด  (M axim um  term frequency  
normalization) เป ็น ว ิธ ีซ ึ่ง ใช ้ใน  ระบบ สมาร ์ท  (SM ART system ) เป ็น ค ว าม ถ ี่ข อ งค ำแ บ บ  
ขยาย ท ี่ม ีก ารใช ้ค วาม ถ ี่ข องค ำส ูงส ุด  แต ่ว ิธ ีน ีย ังม ีข ้อจำก ัดค ือ  ว ิธ ีน ีช ่ว ย 1ชด เชยเฉ พ าะความ ถ ี่ 
ของคำ แต ่ไม ่พ ิจ ารณ าถ ึงโอก าส พ บ ค ำใน เอ กส ารย าวท ี่ม ีจ ำน วน ค ำท ี่ม ากก ว ่า  ก ารท ำน อ ร ์ม ัล  
ไส เซ ช ัน ค วาม ถ ี่ข องค ำส ูงส ุด  ท ำได ้โด ยการห ารน ี้าห น ักค ำด ้วยค ่าค วาม ถ ี่ข องค ำส ูงส ุด  ซึ่ง 

ค ล ้ายก ับ ร ูป แบ บ ค วาม ถ ี่ข องค ำแบ บ ข ยาย
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3.3 ก ารท าน อ รม ล !ล เซ ช น ค วาม ย าว !!เต  (Byte length normalization) เป ็นการทำ 
น อรม ัล !ล เซ ช ัน ด ้ว ย ค ว าม ย าวข อ งเอ ก ส ารโด ย ท ีข น -เด ข อ งเอ ก ส ๅรฐ ค ่ๅ เป ็น !!เต ์ ก าร ท ำน อ ร  ์

ม ัล !ล เซ ช ัน ค ว าม ย าว !บ ต ์ ส าม ารถ ช ด เช ย!ด ้ท ังค ่าค วาม ถ ี่ข อ งค ำและจำน วน ค ำค ือข น าด ข อ ง  
! บ ต ์ข อ งเอกส ารจะเพ ิ่ม ถ ้าโช ้จำน วน ค ำม ากข ึ้น ห ร ือค วาม ถ ี่ข องค ำม ากข ึ้น  ก าร ท ำน อ ร ์ม ัล !ล  

เซ ช ัน ค ว าม ย าว !บ ต ์ท ำ !ด ้โด ย ก าร ห าร ด ้ว ย อ ัต ร าส ่ว น ข น าด ข อ ง เอ ก ส าร ก ับ ค ่า เฉ ล ี่ย ข น าด  

ข องเอกส ารท ั้งห ม ด

จากองค์ประกอบท้ังสามของการ!ห้ทั้าหนักดังข้างต้น!ด้มีการวิจัยเก่ียวกับน้ําหนักคำที่ 
ศึกษามา โนท่ีน้ีผู้วิจัยเลือกสูตรนำหนักคำท่ีสำคัญมา 5 แบบดังนี

1. แบบโช้ความถ่ีของคำมาตราฐาน (Luhn ,1957) เป็นวิธีให้นำหนักคำแบบพืนฐานโดย 
ให้นำหนักสูงกับคำท่ีปรากฎมากในเอกสาร และให้นำหนักคำลดลงสำหรับคำที่ 
ปรากฎ!ม่มากในเอกสาร สูตรท่ีใช้คือ

w i i  =  t f บ

โดย พม = ค่านาหนักคำ i ในเอกสาร j 
tfjj = ค่าความถ่ีของคำ i ในเอกสาร j

2. แบบใช้ค่าความถ่ีของคำและจำนวนเอกสาร (Sparck Jones ,1972) เป็นวิธีท่ีนำจำนวน 
เอกสารมาช่วยปรับค่าน้ําหนักคำ ความสำคัญของคำจะลดถ้าจำนวนเอกสารท่ีคำ 
ปรากฎมากข้ึนโดยถ้าคำน้ัน  ๆปรากฎในหลาย  ๆ เอกสาร จะทำให้น้ัาหนักคำลดลง สูตร 
ท่ีใช้คือ

พ1J = tfu / ท,

โดยท1 = จำนวนของเอกสารทังหมดท่ีมีคำศัพท์ i ในฐานข้อมูล

3. แบบใช้ค่าความถ่ีของคำและความถ่ีเอกสารแบบผกผันหรือ IDF (Salton and Yang, 
1973) เป็นสูตรค่านำหนักคำท่ีนิยมใช้กันมากซ่ึงเป็นรูปแบบของผลคูณของความถีของ 
คำกับค่าความถ่ีของเอกสารแบบผกผัน (tf * IDF) โดยสูตรท่ีใช้คือ
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พij = tfj * (logCN/n^+l)

โดย N = จำนวนของเอกสารทังหมดในฐานข้อมูล

4. แ บ บ ใช ้ก ับ ร ะ บ บ  OKAPI (Robertson, 1995) เป ็น ส ูต รท ี่ค ิด ค ้น โด ย  Robertson ท ี่ใช ้ก ับ  
ระบ บ ค ้น ค ืน  OKAPI ใน การว ิจ ัยของ TREC ส ูต รท ี่ใช ้ค ือ

พ ,j =  [tfjj * log(N /ni) * (K l + 1)]
[K l * ((1-b) + (b * (filesizej /  avgfliesize))) + tfjj]

โด ย  filesizej = ขน าดของแฟ ้ม เอกส าร j
avgfliesize = ค ่าเฉ ล ี่ยขน าดของแฟ ้ม ใน ฐาน ข ้อม ูล
K1 และ b เป ็นค ่าคงท ี่ โดย Robertson แนะน ำค ่า K1 = 2 แ ล ะ  b = 0.75

5. แบ บ ใช ้ก ับ ร ะ บ บ ส ม าร ์ท  (Singhal, 1997) เป ็น ร ูป แบ บ ส ูต ร ท ี่ใช ้เฉ พ าะ ค ่าค ว าม ถ ี่เอ ก ส าร  
แล ะค ่าน อร ์ม ัล ไล เซ ช ัน เท ่าน ั้น  โดยต ัดค ่า IDF ออกซ ึ่ง  Singhal แ น ะน ำว ่า  IDF ไม ่ 
เห ม าะก ับ การให ้น ั้าห น ัก ค ำก ับ เอก ส ารแบ บ ย าว

พ, j =  _________________ log(tfij) +  1__________________
0.7 + ( 0.3 * (filesizej /  avgfliesize))

2.9  ข น ต อ น ห าค ิวร ีท ี่เห ม าะส ม ท ี่ส ูด

ปิญหาของระบบค้นคืนข้อความคือผู้ใช้จะฟ้อนคิวรีท่ีไม'ตรงกับคำที่เอกสารที่ตรงตาม 
ต้องการส่วนใหญ่ใช้กัน และโดยมากบางส่วนของเอกสารท่ีตรงตามต้องการไม่ถูกดึงออกมาด้วยก็ 
เพราะเอกสารท่ีตรงตามต้องการถูกดัชนี ด้วยคำท่ีต่างไปจากคิวรีหรือคำท่ีใช้ในเอกสารท่ีตรงตาม 
ต้องการส่วนมาก ปิญหาน้ีเป็นรัเญหาหลักของระบบค้นคืนข้อมูล ซ่ึงแสดงถึงความจำเป็นในการ 
ปรับปรุงคำถามเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพระบบ

ก ารป ร ับ ป ร ุงค ิวร ีท ำเพ ื่อ ส ร ้างค ิวร ีให ม ่ท ี่ส าม ารถ ค ้น ค ืน เอ ก ส ารท ี่ต รงต าม ต ้องก าร  และขจ ัด  
เอ ก ส ารท ี่ไม ,ตรงตามต ้องการ ป ิญ ห าการป ร ับ ป ร ุงค ิวร ีด ้วยผ ู้ใช ้เอง ห ร ือเล ือกจากบ ัญ ช ีคำ ค ือการค วบ



19

คุมยาก เน่ืองจากการปรับปรุงคิวรีให้ถูกเป็นเร่ืองไม่ง่ายและยังไม่รู้รูปแบบแน่นอนของเอกสารท่ี 
ตรงตามต้องการและเอกสารท่ีไม่ตรงตามต้องการ

ป็ญหาเหล่าน๋ีสามารถแก้ไขด้วยวิธีการให้ระบบเรียนรู้ความสนใจของผู้ใช้ โดยใช้กลไก 
การก้นคืนย้อนกลับผ่านผลการค้นคืนเร่ิมต้น คือให้ผู้ใช้เลือกว่าเอกสารใดตรงตามต้องการ และ 
เอกสารใดไม่ตรงตามต้องการโดยผู้ใช้จะมีปฎิสัมพัทธ์ (interact) กับระบบ ซ่ึงเป็นการแกฝน (train) 
ระบบด้วยวิธีการค้นคืนย้อนกลับ

2.10 การค้นคนย้อนกลบ (Relevance feedback)

ห ลายค ร ั้งท ี่ค ิวร ีเร ิ่ม ต ้น ท ี่ผ ู้ใช ้ป ้อ น เข ้าส ู่ระบ บ ค ้น ค ืน  ไม ่ไค ้ให ้ผ ล ล ัพ ธ ์ท ี่พ อ ใจ  ซ ึ่งอาจเก ิดม า  

จ าก ห ล าย ๆ  สาเหต ุ เช ่น การท ี่ผ ู้ใช ้ม ีค วาม ร ู้เก ี่ยวก ับ เร ื่องท ี่ต ้องการน ้อยม าก  ห ร ือ ก ารท ี่ไม ่ร ู้เน ื้อ ห าท ี่ม ี 
ใน ฐ าน ข ้อ ม ูล  ซ ึ่งส ิ่ง เห ล ่าน ี้ก ่อ ให ้เก ิด ก าร ป ้อ น ค ิว ร ีท ี่ม ีค ว าม ห ม าย ก ว ้างห ร ือ แ ค บ  จ น เก ิน ไป ก ว ่าท ี่ 
ต ้องการ ด ังน ั้น ผ ลล ัพ ธ ์จากการค ้น ค ืน จ ึงม ีป ร ิม าณ ม ากห ร ือน ้อย เก ิน ไป  จ ึงท ำให ้ต ้อ งม ีก ารป ้อ น ค ิว ร  ี

ซ าๆ อ ีก  จากแน วค ิดน ี ระบ บ ค ้น ค ืน ค วรจ ะส าม ารถ ช ่วย เห ล ือ ผ ู้ใช ้ เพ ื่อ ให ้ป ระส ิท ธ ิภ าพ ข อ งระบ บ ท ี่ด ี 
ข ึ้น จ ึง เก ิดว ิธ ีท ี่เร ียกว ่า “ก ารค ้น ค ืน ย ้อ น ก ล ับ ” ซ ึ่ง เก ิด จ ากก ารท ี่ผ ู้ใช ้ต ้อ งป ้อ น ข ้อม ูล กล ับ ส ู่ระบ บ เพ ื่อ  
ต ัด ส ิน ใจ ว ่าม ีเอ ก ส าร ใด บ ้าง  ท ี่ค ้น ค ืน ม าแล ้วต รงก ับ ความ ต ้องการบ ้าง แ ล ้ว ร ะ บ บ จ ะ น ำผ ล ล ัพ ธ ์ท ี่ผ ู้ใช ้ 
ป ้อ น ก ล ับ ม า ไป ช ่วย ส ร ้างค ิวร ีให ม ่ท ี่ด ีข ึ้น  เพ ื่อ ให ้ผ ู้ใช ้ป ้อ น ค ิว ร ีให ม ่ก ล ับ ส ู่ร ะ บ บ อ ีก

จุดสำคัญต่อไปในการออกแบบการค้นคืนย้อนกลับคือรูปแบบการเปล่ียนแปลงคิวรี ซ่ึงมี 
อยู่ด้วยคัน 2 แบบดังนีคือ

1. การเปล่ียนแปลงค่าน้ืาหนักคำในคิวรี
2. การเปล่ียนแปลงคำท่ีใช้ในคิวรี.

การเปล่ียนแปลงค่าน้ืาหนักคำในคิวรี เป็นวิธีท่ีช่วยให้ค่าน้ืาหนักของคำท่ีอยู่ในเอกสารท่ี 
ตรงตามต้องการเพ่ิมข้ึน และลดค่าน้ืาหนักของคำท่ีอยู่ในเอกสารท่ีไม,ตรงตามต้องการ ผลการ 
เปล่ียนแปลงค่าน้ืาหนักคำในคิวรี จะช่วยให้ผลการจัดลำดับเอกสารท่ีมีคำตรงกับคำท่ีใช้ในคิวรีเร่ิม 
ต้นเท่าน้ัน มีลำดับท่ีดี'ข้ึน เช่นเอกสารท่ีตรงตามต้องการมีผลการจัดลำดับเร่ิมต้นท่ีตำแหน่งท่ี 1, 4 
และ 8 เม่ือเปล่ียนแปลงค่าน้ัาหนักคำในคิวรีแล้วผลการจัดลำดับคร้ังใหม่ก็จะเปล่ียนลำดับไปท่ี 1, 2 
และ 4 เป็นต้น จะเห็นได้ว่าการเปล่ียนแปลงค่าน้ัาหนักคำในคิวรี ทำได้เพียงช่วยให้ผลการจัดลำดับ 
เอกสารดีข้ึนเท่าน้ัน เน่ืองจากคิวรียังคงใช้คำเดิมในการค้นคืน โดยไม่มีคำใหม่เพ่ิมเข้าไป
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1. การใช ้บ ัญ ช ีคำ เพ ื่อ ห าค ำท ี่ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ ค ำท ี่ใช ้ใน ค ิวร ีเร ิ่ม ต ้น  โด ยจะเป ็น ค ำท ี่ม  ี
ความ ห ม ายกว ้างข ึ้น  ห ร ือแคบ ลงกว ่าค ิวร ีเร ิ่ม ต ้น

2 . ก าร ค ้น ค ืน ย ้อ น ก ล ับ ด ้ว ย ก า ร เป ล ี่ย น แ ป ล ง ค ำ ใน ค ิว ร ีโด ย ใช ้ว ิธ ีว ิเค ร า ะ ห ์จ า ก  

เอ ก ส าร ท ี่ถ ูก เล ือ ก จ า ก ผ ู้ใช ้ว ่า เป ็น เอ ก ส า ร ท ี่ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร ห ร ือ ไ ม ,ต รงตาม  
ต ้องการ แล ้วจ ึง เล ือก ค ำใน เอก ส าร  ซ ึ่งส าม ารถ เล ือ ก ท ุก ๆ  คำ ห ร ือ เล ือ ก เฉ พ าะ  
ค ำท ี่ม ีค ่าน ำห น ัก ค ำส ูง ส ุด  ก าร เพ ิ่ม ห ร ือ ล บ ค ำเห ล ่าน ีค ว ร ต ้อ ง ม ีก าร ต ัด ส ิน ใจ  
ด ้วยความ ระม ัดระว ัง เน ื่อ งจ าก ส าม ารถ ท ำให ้เก ิด ผ ล ล ัพ ธ ์ท ี่แ ย ่ล งไค ้

จ ะ เห ็น ได ้ว ่าค ำ ให ม ่ท ี่ไ ด ้จ าก ก าร ใช ้บ ัญ ช ีค ำ เก ิด จ าก ก าร ใช ้เฉ พ าะ แ ต ่ข ้อ ม ูล ข อ ง ค ิว ร ีโด ย ใช ้ 
ข ้อม ูล เก ี่ยวก ับความ ห ม ายของคำ แ ต ่ค ำให ม ่ท ี่ได ้ก ารค ้น ค ืน ย ้อ น ก ล ับ จ ะใช ้ข ้อ ม ูล จ าก เอ ก ส ารท ังห ม ด  

โด ย ใช ้ข ้อ ม ูล เก ี่ย วก ับ จ ำน ว น ค ำท ี่พ บ

อ ีก ว ิธ ีห น ึ่ง ค ือ ก า ร เป ล ี่ย น แ ป ล ง ค ำ ท ี่ใ ช ้ใ น ค ิว ร ี ท ำ ใ ห ้ไ ด ้ค ำ ใ ห ม ่ซ ึ่ง ท ำ ใ ห ้ช ่ว ย เพ ิ่ม เอ ก ส า ร ท ี่

ต ร ง ต า ม ต ้อ ง ก า ร แ ต ่ม ีค ำ ไ ม ,ต ร ง ก ับ ค ำ ท ี่ใ ช ้ใ น ค ิว ร ีเร ิ่ม ด ้น ม ีโ อ ก า ส ถ ูก ค ้น ค ืน ม า ก ข ึ้น  ซ ึ่ง ส า ม า ร ถ ท ำ ไ ต ้

2  ว ิธ ีค ือ

ฮาร ์แม น  (Harman, 1992) ไต ้ค ิด ค ้น ว ิธ ีข ยายค ำใน ค ิวร ีจาก เอกส ารท ี่ต รงต าม ต ้องการ แ ล ะ ไม  ่

ม ีก าร เป ล ี่ย น ค ่าน ํ้าห น ัก ค ำใน ค ิว ร ี โด ยส ร ้างรายก ารข อ งค ำจาก เอ ก ส ารท ี่ต รงต าม ต ้องก ารน ำม าจ ัด
ลำดับคำ ซ ึ่งม ีร ูป แบ บ การเล ือกค ำเพ ื่อน ำม าใช ้ข ยายค ิวร ี 2 ว ิธ ีค ือ

1. ใช ้ก ารว ิเค ร าะ ห ์ส ถ ิต ิก าร เก ิด ข ึน ข อ งค ำใน เอ ก ส ารท ี่ต ร งต าม ต ้อ งก าร  ม าเท ียบ ก ับ ท ี่เก ิด  
ข ึ้น ใน เอ ก ส ารท ั้งห ม ด  แล ้วจ ึงน ำรายการคำม าเร ียงตาม ค ่าสถ ิต ิน ัน

2. ใช ้ก าร ว ิเค ร าะ ห ์ค ว าม ก ี่ข อ ง ค ำท ี่ป ร าก ฎ ใน ช ุด ข อ ง เอ ก ส าร ท ี่ถ ูก ค ้น ค ืน ม าได ้ และน ำม า  

เร ียงตาม ค ่าความ ก ี่ของคำท ี่เก ิดข ึ้น

ก าร จ ัด ล ำด ับ ร าย ก าร ค ำจ ะ ใช ้ว ิธ ีเห ม ือ น ก าร จ ัด ล ำด ับ ท ี่ก ล ่าว ไ ว ้ข ้าง ต ้น ค ือ ก าร ให ้น ำห น ัก ค ำน ั่น เอ ง  
ราย ก าร ข อ งค ำเห ล ่าน ี้แ ส ด งให ้ผ ู้ใช ้เล ือ ก ค ำท ี่ต ้อ งก าร  แล ้วจ ึงน ำค ำเห ล ่าน ัน ม าเพ ิ่ม เข ้าไป ใน ค ิวร ี เพ ื่อ 

ท ำก ารค ้น ค ืน ช ำอ ีก ค ร ัง
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ส ำห ร ับ ร ูป แ บ บ ก าร ค ้น ค ืน ย ้อ น ก ล ับ โน งาน ว ิจ ัย น ี้ จ ะ ใช ้ว ิธ ีก ารค ้น ค ืน ย ้อ น ก ล ับ แ บ บ ก ารป ร ับ  
ป ร ุง ค ิว ร ีซ ึ่ง ส าม าร ถ ช ่ว ย เพ ิม เอ ก ส าร ท ี่ต ร ง ต าม ต ้อ ง ก าร ได ้ โด ย อ าล ัย เฉ พ าะ ค ่า เอ ก ส าร ท ี่ต ร ง ต าม  

ต ้อ งก ารจ าก ผ ู้ใช ้เท ่าน ัน  ส ำห ร ับ การ เล ือก ค ำท ี่จ ะน ำม าใช ้ข ย าย ค ิวร ีต ้องม ีการค ำน วณ น ี้าห น ัก ค ำท ี่ไต ้ 
จ าก เอ ก ส ารท ี่ผ ู้ใช ้ป ้อน ก ล ับ ม าเพ ื่อแส ด งว ่าต รงต าม ต ้องก ารน ั้น  ท ำไต ้โด ย  (Robertson, 1990) โด ย  
ก ารคำนวณค่านำหนักคำ (พ(ป) ท ำได ้ด ังนี้

พ (ป = r * log  [ ( (r +  0.5) * ( N - n - R  + r + 0.5) ) /  ( (n -  r + 0.5) * ( R - r + 0 .5) )]

โด ยท ี่ r =  จำน วน ข องเอกส ารท ี่ร ู้ว ่าต รงต าม ต ้องการท ี่ม ีค ำศ ัพ ท ์ i อยู่ 
R = จำน วน ของเอกส ารท ี่ร ู้ว ่าตรงต าม ต ้องการ  
N  =  จำน วน ข องเอกส ารท ั้งห ม ด ใน ฐาน ข ้อม ูล  

ท = จำน วน ข องเอกส ารท ั้งห ม ด ท ี่ม ีค ำศ ัพ ท ์ i ใน ฐ าน ข ้อ ม ูล

จ าก ส ูต รให ้น ั้าห น ัก ค ำข ้างต ้น  จ ะน ำค ่าจำน วน เอกส ารท ี่ร ู้ว ่าต รงต าม ต ้องการท ี่ไต ้จากผ ู้ใช ้ม า  
ใช ้ใน ก ารค ำน วณ ค ่าน ั้าห น ัก ข อ งค ำด ้ว ย  ถ ้า ให ้ r = R =  0 ผ ลข อ งส ูต รค ือค ่าค วาม ถ ี่เอ ก ส ารแบ บ ผ ก ผ ัน  

ส ำห ร ับ ก าร ค ำน ว ณ น ำห น ัก ค ำท ุก ค ำใน เอ ก ส าร ท ี่แ ส ด ง ว ่าต ร ง ต าม ต ้อ ง ก าร  ท ำ ให ้ร ะ บ บ ใช ้เว ล า ใน  
ก าร ป ระ ม วล ผ ล น าน ม าก  ก ว ่าจ ะ ไต ้ช ุด ค ำให ม ่ให ้ผ ู้ใช ้เล ือ ก เพ ื่อ น ำไป ป ้อ น ก ล ับ ส ู่ค ิว ร ีเร ิ่ม ต ้น  เน ื่อง  
จ าก ก ารค ำน วณ น ำห น ักค ำท ี่ม ีค วาม ถ ี่ข องค ำส ูงม ากๆ เช ่นคำว ่า “the” ด ังน ัน จ ึงม ีก ารใช ้ค ่าข ีด จ ำก ัด  
(Threshold) โด ยค ่าข ีด จำก ัด บ น  (Upper threshold) ใช ้เพ ื่อล ด ค ำท ี่ม ีค วาม ถ ี่ข อ งค ำส ูง เก ิน ค ่าข ีด จ ำก ัด  
บ น อ อ ก  และค ่าข ีด จำก ัด ล ่าง  (Lower threshold) ใช ้เพ ื่อล ด ค ำท ี่ม ีค วาม ถ ี่ข อ งค ำต ํ่า เก ิน ค ่าข ีด จ ำก ัด ล ่าง  

ออก โด ย ส าม ารถ ป ร ับ ค ่าข ีด จ ำก ัด ท ั้งส อ งไต ้ ซ ึ่งท ำให ้ส าม าร ถ ล ด ก าร ป ร ะ ม ว ล ผ ล ค ำท ี่ไม ่ม ีป ร ะ โย ช น  ์

อ อ ก ไป

ความส ัมพ ัน ธ ์ระห ว ่างความสำค ัญ ของคำ ก ับ ค ่าค วาม ถ ี่ข องค ำแส ด งด ังร ูป ท ี่ 2.5 ให ้แ ก น  Y  
แทนค ่าความสำค ัญ ของคำ แ ละแกน  X  แทนค่าความถ ี่ของคำ จะเห ็น ว ่ากล ุ่ม ค ำท ี่ม ีค วาม ถ ี่ข องค ำส ูง  
ค ือ ค ่าท างข วาข อ งข ีด จ ำ ก ัด บน และกล ุ่ม ค ำท ี่ม ีค วาม ถ ี่ต ํ่าค ือค ่าท างซ ้ายข องข ีด จำก ัด ล ่าง  เป ็น ก ล ุ่ม ค ำท ี่ 
ม ีค ่าค วาม ส ำค ัญ ต ํ่าห ร ือไม ่ม ีค วาม ส ำค ัญ ส าม ารถ ต ัด ท ิงไต ้ ส ่วน ก ล ุ่ม ค ำท ี่ม ีค วาม ถ ี่ข อ งค ำใน ช ่วงก ล าง  
ค ือ ค ่าท ี่อ ย ู่ระห ว ่างท างข วาข อ งข ีด จำก ัด ล ่างและท างซ ้ายข อ งข ีด จ ำก ัด บ น  จะม ีค ่าค วาม ส ำค ัญ ส ูงส ุด  
ส ำห ร ับ ใน ระ บ บ ค ้น ค ืน ส ารส น เท ศ จ ะ ส น ใจ เฉ พ าะ ค ำท ี่ม ีค ว าม ส ำค ัญ  ด ังน ัน ส าม ารถ ใช ้ค ่าข ีด จ ำก ัด  
เพ ื่อ ต ัค ก ล ุ, ม ค ำ ท ี่ไ ม 'ส ำ ค ัญ อ อ ก  เ พ ื่อ น ิา เฉ พ า ะ ก ล ุ' ม ค ำ ท ี่ม ีค ว า ม ส ำ ค ัญ ม า ใ ช ้ใ น ร ะ บ บ
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รูปท่ี 2.5 กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความสำคัญและความถ่ีของคำ

ค ่าข ีด จำก ัด ส าม ารถ ป ร ับ ได ้ต าม ต ้องการ โด ยผ ลของการป ร ับ ค ่าข ีด จำก ัด ด ังร ูป ท ี่ 2 .6  ให ้ค ่า  

ค วาม ถ ี่ข อ งค ำส ูงส ุด เป ็น  N ผ ลการป ร ับ ค ่าข ีด จำก ัด ล ่างเพ ิ่ม ข ึ้น ซ ึ่งห ม ายถ ึงการเล ือกคำท ี่ม ีค ่าความ ถ ี่ 
ข อ งค ำส ูงข ึ้น  จ ะ ท ำให ้ได ้ค ำให ม ่ท ี่ช ่ว ย เพ ิ่ม ค ่า เร ีย ก ค ืน ร ะ บ บ ให ้ส ูง ข ึ้น  ส ่ว น ผ ล ข อ งก ารป ร ับ ค ่าข ีด  

จำก ัด บ น ลด ลงซ ึ่งห ม ายถ ึงการข จ ัด ค ำท ี่ม ีค ่าค วาม ถ ี่ส ูงออก  จ ะท ำให ้ได ้ค ำให ม ่ท ี่ช ่ว ย เพ ิ่ม ค ่าค วาม ถ ูก  
ต ้อ ง ก ับ ร ะ บ บ ให ้ส ูง ข ึ้น เช ่น ก ัน  ด ังน ั้น ก ารป ร ับ ค ่าข ีด จ ำก ัด ข ึ้น อ ย ู่ก ับ ร ูป แ บ บ ค ว าม ต ้อ ง ก าร ผ ล ล ัพ ธ ์ 
ข อ งก ารค ้น ค ืน ข อ งผ ู้ใช ้แต ่ล ะค น

0 »
ค่าขีดจำกัดล่าง ►

เพ่ิมค่าเรียกคืน

-------------------------« N
ค่าขีดจำกัดบน 

เพ่ิมค่าความถูกต้อง

รุปท่ี 2.6 แสดงผลการปรับค่าขีดจำกัด
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